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Contexte et objectif

Les Manufacturiers et Exportateurs du Québec vivent actuellement une 
pénurie de personnel importante. 

Cette situation freine leur croissance et pourrait avoir un impact sur la 
relance économique. 

˽Э̛̠̖̥̗̓̔̚ ̖̕ ̖̔ ̡̛̣̠̖̥ ̖̕ ̣̖̙̖̣̙̖̔̔ ̖̤̥ ̖̕ ̠̦̞̖̟̥̖̣̔̕ ̝̒ ̤̥̦̥̠̟̒̚̚ ̖̥ ̤̖̤ 
conséquences, et ce, partout au Québec.

Plus spécifiquement, ce sondage permet de documenter:

Ы La gravité de la pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖;

Ы Les conséquences de la pénurie sur les activités économiques des
entreprises manufacturières .
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Pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˫ Ά̥̥̒ ̖̤̕ ̝̖̦̩̚

Ы Les entreprises manufacturières québécoises ont des besoins importants en main -
̕ЭϤ̧̦̣̖˟
Ы 98,5% des entreprises sondées ont besoin de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟
Ы Il manque un total de 7 517 employés parmi les entreprises ayant répondu au 

sondage.
Ы En moyenne , les entreprises ont besoin de combler 22 postes .
Ы Une entreprise sur 4 (24%) a besoin de combler 20% ou plus de sa main -
̕ЭϤ̧̦̣̖˝ ̥̟̤̒̕̚ ̢̦̖ plus de la moitié (54%) a besoin de combler entre 5 et 15% 
de sa main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟
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Pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̡̣̒ ̣Ά̘̠̟̚ 
Ы Les besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̧̣̖̟̥̒̚ ̕Э̦̟̖ ̣Ά̘̠̟̚ ʹ ̝Э̦̥̣̖̒˝ ̞̤̒̚ ̝̖ ̣̥̠̒̚ ̦̕ ̟̠̞̣̖̓ 

de postes à combler versus la taille des entreprises sondées se situe partout entre 9 
et 13%.
Ы Il est de 12,9% dans les régions (combinées) du Bas - St- Laurent et de la 

Gaspésie - Îles- de - la - Madeleine.
Ы ˵Э̧̖̟̣̠̟̚ ˢˢ˖ ̟̤̒̕ ˽̟̦̒̒̕̚΅̣̖˝ ̝̒ ˴̡̥̝̖̒̒̚- Nationale et le Centre - du - Québec;
Ы De 10% à Montréal et dans Chaudière - Appalaches;
Ы Et de 9% en Montérégie et dans les Laurentides.
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Pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̡̣̒ ̡̥̪̖̤ ̖̕ ̡̠̤̥̖̤

Ы La moitié (49%) des postes à pourvoir sont des postes au salaire de 20 à 29$ de 
̝Э̙̖̦̣̖˟
Ы Plus du tiers (34%) des postes à pourvoir sont des postes à 20$ ou moins de 
̝Э̙̖̦̣̖˟

Ы ˢˢ˖ ̤̠̟̥ ̖̤̕ ̡̠̤̥̖̤ ̦̒ ̤̝̣̖̒̒̚ ̖̕ ˤˡ ʹ ˥ˡ˕ ̖̕ ̝Э̙̖̦̣̖˟
Ы ˧˖ ̤̠̟̥ ̖̤̕ ̡̠̤̥̖̤ ʹ ˥ˡ˕ ̖̕ ̝Э̙̖̦̣̖ ̠̦ ̡̝̦̤˟

Ы Les entreprises ̢̦̚ ̙̖̣̙̖̟̥̔̔ ̦̟ ̡̝̦̤ ̘̣̟̒̕ ̟̠̞̣̖̓ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤ veulent surtout 
recruter à des salaires moins élevés.
Ы Plus de la moitié des entreprises qui ont au moins 30% de postes à combler 

cherchent à recruter dans la tranche salariale de 20$/h ou moins.
Ы ͐ ̝Э̧̟̖̣̤̖̚˝ ̝̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̢̦̚ ̠̟̥ ̞̠̟̤̚ ̖̕ ̡̠̤̥̖̤ ʹ ̡̧̠̦̣̠̣̚ ̠̟̥ ̡̝̦̤ ̥̖̟̟̖̒̔̕ 

à chercher dans la tranche salariale de 20 à 29$/h.
Ы Les postes les plus difficiles à combler sont les postes ̖̕ ̛̠̦̣̟̝̖̣̤̒̚˝ ̕Э̡̠Ά̣̥̖̦̣̤̒˝ 
̖̕ ̤̠̦̖̦̣̤̕˝ ̖̕ ̞̙̟̤̥̖̤̒̔̚̚˝ ̖̕ ̞̟̒Ϥ̧̦̣̖̤˝ ̕Э̤̤̖̞̝̖̦̣̤̒̓˝ ̖̕ ̥̖̙̟̖̟̤̔̔̚̚˝ ̖̕ 
̞Ά̟̖̟̤̔̒̔̚̚ ̖̥ ̕Э̟̘̚Ά̟̖̦̣̤̚˟
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Faits saillants: conséquences de la pénurie

Ы En raison de la pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˝ ̝̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̤̦̤̤̖̟̥̓̚ ̖̤̕ ̡̖̣̥̖̤ ̖̕ 
plusieurs millions de dollars ̖̟ ̠̟̥̣̥̤̔̒ ̣̖̗̦̤Ά̤ ̖̥ˠ̠̦ ̖̟ ̡̖̣̥̖ ̕Э̡̡̠̠̣̥̦̟̥̚Ά ̦̖̕ 
aux retards occasionnés.
Ы En moyenne, les entreprises sondées ont indiqué avoir subi des pertes de près 

de 6 millions de dollars (5 936 281$) depuis 2 ans en raison du manque de 
travailleurs.

Ы ˴̖̤ ̡̖̣̥̖̤ ̡̣̖̣Ά̤̖̟̥̖̟̥ ̖̟ ̞̠̪̖̟̟̖ ˢˣ˝˪˖ ̖̕ ̝̖̦̣ ̙̗̗̣̖̔̚ ̕Э̗̗̣̖̤̒̒̚ ̖̥ ˥˝˪˖ ̦̕ 
̙̗̗̣̖̔̚ ̕Э̗̗̣̖̤̒̒̚ ̥̠̥̝̒ ̖̕ ̥̠̦̥̖̤ ̝̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̤̠̟̕Ά̖̤˟

Ы Ces pertes représentent 861 millions de dollars en contrats refusés et/ou en 
̡̖̣̥̖ ̕Э̡̡̠̠̣̥̦̟̥̚Ά chez les entreprises sondées depuis 2 ans . 

Cela correspond à des pertes de plus de 18 milliards de dollars 
pour toutes les entreprises québécoises dans la catégorie 

fabrication depuis 2 ans .

Voir p.19 pour des détails sur la méthodologie.
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Faits saillants: conséquences de la pénurie

˵̟̤̒ ̝̖̤ ̣Ά̘̠̟̤̚ ̧̤̦̟̥̖̤̒̚е
Les pertes en contrats refusés et/ou en perte 
̕Э̡̡̠̠̣̥̦̟̥̚Ά ̦̖̕ ̦̩̒ ̣̖̥̣̤̒̕ occasionnés 

̡̖̦̤̕̚ ˣ ̟̤̒ ̤̠̟̥ ̕Э̦̒ ̞̠̟̤̚е
Montérégie 238,9 millions de $
Bas- St- Laurent 161,7 millions de $
Chaudière - Appalaches 86,8 millions de $
Centre - du - Québec 79,2 millions de $
Capitale - Nationale 74,9 millions de $
Estrie 67 millions de $
Laval 35,5 millions de $
Montréal 30,4 millions de $
Saguenay - Lac- Saint - Jean 29,2 millions de $
Mauricie 24,5 millions de $
Laurentides 13,7 millions de $
Lanaudière 13,5 millions de $

Note : Les régions de la Côte -˿̠̣̕˝ ̖̕ ̝Э˲̥̓̓̚̚̚-̅Ά̞̤̞̟̘̦̖̔̒̚̚˝ ̖̕ ̝Э̦̥̠̦̤̀̒̒̚˝ ̖̕ ̝̒ ˸̡̤̒Ά̤̖̚- Îles- de - la - Madeleine 
et du Nord - du -̦̂Ά̖̓̔ ̤̠̟̥ ̤̖̟̥̖̤̒̓ ̖̕ ̖̔ ̥̝̖̦̒̓̒ ̡̢̦̤̦̚Э̦̟ ̗̝̖̒̓̚ ̟̠̞̣̖̓ ̖̕ ̣Ά̡̠̟̟̥̤̒̕ ̠̟̥ ̕Ά̝̣̔̒Ά ̗̣̖̒̚ ̖̤̕ 
affaires dans ces régions. Elles ont été retirées pour préserver leur anonymat. Dans les pages suivantes, ces régions 
̠̟̥ Ά̥Ά ̠̞̟̔̓̚Ά̖̤ ̧̖̒̔ ̕Э̦̥̣̖̤̒ ̣Ά̘̠̟̤̚ ˙̡̠̦̣ ̡̝̦̤ ̕Э̟̗̠̣̞̥̠̟̤̒̚̚˝ ̧̠̣̚ ̡˟ˢ˪˚˟
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Faits saillants: conséquences de la pénurie

˵̟̤̒ ̝̖̤ ̣Ά̘̠̟̤̚ ̧̤̦̟̥̖̤̒̚е̞̖̟̃̒Ά ʹ ̝Э̖̟̤̖̞̝̖̓ ̦̕ ̦̂Ά̖̓̔˝ cela 
représente depuis 2 ans des pertes de е 

Montérégie 5 185 millions de $
Bas- St- Laurent 3 510 millions de $
Chaudière - Appalaches 1 883 millions de $
Centre - du - Québec 1 719 millions de $
Capitale - Nationale 1 625 millions de $
Estrie 1 455 millions de $
Laval 770 millions de $
Montréal 659 millions de $
Saguenay - Lac- Saint - Jean 633 millions de $
Mauricie 531 millions de $
Laurentides 296 millions de $
Lanaudière 293 millions de $

Note : Voir p.20 pour la méthodologie. Les régions de la Côte -˿̠̣̕˝ ̖̕ ̝Э˲̥̓̓̚̚̚-̅Ά̞̤̞̟̘̦̖̔̒̚̚˝ ̖̕ ̝Э̦̥̠̦̤̀̒̒̚˝ ̖̕ ̝̒ 
Gaspésie - Îles- de - la - Madeleine et du Nord - du -̦̂Ά̖̓̔ ̤̠̟̥ ̤̖̟̥̖̤̒̓ ̖̕ ̖̔ ̥̝̖̦̒̓̒ ̡̢̦̤̦̚Э̦̟ ̗̝̖̒̓̚ ̟̠̞̣̖̓ ̖̕ 
répondants ont déclaré faire des affaires dans ces régions. Elles ont été retirées pour préserver leur anonymat. Dans 
̝̖̤ ̡̘̖̤̒ ̧̤̦̟̥̖̤̒̚˝ ̖̤̔ ̣Ά̘̠̟̤̚ ̠̟̥ Ά̥Ά ̠̞̟̔̓̚Ά̖̤ ̧̖̒̔ ̕Э̦̥̣̖̤̒ ̣Ά̘̠̟̤̚ ˙̡̠̦̣ ̡̝̦̤ ̕Э̟̗̠̣̞̥̠̟̤̒̚̚˝ ̧̠̣̚ ̡˟ˢ˪˚˟
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Faits saillants: conséquences de la pénurie

Ы Les entreprises sondées qui ont des activités en Mauricie, en Estrie, dans Lanaudière 
et en Montérégie disent avoir essuyé des pertes de plus de 10% de leur chiffre 
̕Э̗̗̣̖̤̒̒̚ ̖̟ ̠̟̥̣̥̤̔̒ ̣̖̗̦̤Ά̤ ̖̥ˠ̠̦ ̖̟ ̡̖̣̥̖ ̕Э̡̡̠̠̣̥̦̟̥̚Ά ̦̖̕ ̦̩̒ ̣̖̥̣̤̒̕ 
occasionnés (depuis 2 ans) . 

Ы Les pertes ̖̟ ̠̟̥̣̥̤̔̒ ̣̖̗̦̤Ά̤ ̖̥ ̖̟ ̡̖̣̥̖ ̕Э̡̡̠̠̣̥̦̟̥̚Ά ̦̖̕ ̦̩̒ ̣̖̥̣̤̒̕ 
occasionnés sont proportionnellement plus élevées chez les petites que chez les 
grandes entreprises.

Ы La pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̒ ̖̤̕ conséquences néfastes sur la motivation, le 
niveau de stress et la fatigue des employés . 
Ы 73 entreprises sondées ont soulevé ces problèmes.
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Faits saillants: point de vue sur les solutions

Ы 2 entreprises sur 3 croient que le gouvernement du Québec pourrait en faire 
beaucoup plus pour aider à régler le problème de pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟

Ы Les solutions potentielles à la pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̟̖ ̤̠̟̥ ̡̤̒ ̥̠̦̥̖̤ ̡̖̣΄̦̖̤ 
de la même manière.

Ы Cette solution est un peu moins populaire chez les entreprises qui ont de très 
grands besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ʹ ̠̞̝̖̣̔̓ ˙̡̝̦̤ ̖̕ ˤˡ˖ ̖̕ ̝̖̦̣ ̟̠̞̣̖̓ ̥̠̥̝̒ 
̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤˚˟

Ы De nombreuses entreprises (141) ont noté que la lenteur et la complexité du 
̡̣̠̖̤̤̦̤̔ Ά̥̥̒̚ ̦̟ ̕Ά̗̚ ̖̕ ̥̝̝̖̒̚ ̡̠̦̣ ̝Э̖̞̦̙̖̓̒̔ ̖̕ ̧̥̣̝̝̖̦̣̤̒̒̚ Ά̥̣̟̘̖̣̤̒˟

Ы La barrière de la langue a été citée par 31 entreprises et la réglementation 
gouvernementale sur les salaires, par 11 entreprises.

˥˦˖ ̖̤̕ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̣̠̖̟̥̔̚ ̢̦Э̦̟̖ ̙̦̤̤̖̒ ̖̤̕ ̤̖̦̝̤̚ 
̕Э̞̞̘̣̥̠̟̒̚̚̚ ̝̖̤ ̖̣̥̒̒̚̕̚ ̡̖̦̠̦̓̒̔ ʹ ̣Ά̘̝̖̣ ̝̖̦̣ ̡Ά̟̦̣̖̚ ̖̕ 

main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟
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Faits saillants: point de vue sur les solutions

Ы ˽̖̤ ̦̥̣̖̤̒ ̤̠̝̦̥̠̟̤̚ ̤̠̟̥ ̡̖̣΄̦̖̤ ̠̞̞̖̔ ̦̟ ̡̖̦ ̞̠̟̤̚ ̖̗̗̖̔̒̔̚ ̢̦̖ ̝Э̞̞̘̣̥̠̟̒̚̚̚ 
pour régler la pénurie de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟
Ы La 2e solution la plus populaire consiste à attirer plus de jeunes . 33% des 

entreprises croient que cela aiderait beaucoup.
Ы Moins du quart ( 23%˚ ̣̠̖̟̥̔̚ ̢̦Э̦̟̖ augmentation de salaire des postes à 

pourvoir aiderait beaucoup.
Ы ˶̧̟̣̠̟̚ ˣˡ˖ ̣̠̖̟̥̔̚ ̢̦̖ ̝Э̦̥̠̞̥̤̥̠̟̒̒̒̚̚ ̖̥ ̝̒ ̣̠̠̥̤̥̠̟̓̒̚̚˝ ̝Э̥̥̣̥̠̟̒̒̔̚ ̖̕ ̡̝̦̤ 
̖̕ ̗̖̞̞̖̤˝ ̝̖̤ ̧̟̖̤̥̤̤̖̞̖̟̥̤̚̚ ̟̤̒̕ ̝̒ ̗̠̣̞̥̠̟̒̚ ̠̦ ̝̖̤ ̣̔Ά̥̤̕̚ ̕Э̡̞̚Γ̥ ̤̦̣ ̝̖ 
salaire aideraient beaucoup à régler le problème.

Ы ˢ˥˖ ̣̠̖̟̥̔̚ ̢̦Э̦̟ ̧̟̖̤̥̤̤̖̞̖̟̥̚̚ ̟̤̒̕ ̝̒ ̢̣̖̦̝̗̥̠̟̒̔̒̚̚̚ ̖̕ ̝̒ ̞̟̒̚-̕ЭϤ̧̦̣̖ 
aiderait beaucoup.
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Méthodologie

Collecte des données

Ы Les données de sondage ont été collectées entre le 19 mai et le 24 juin 2021 auprès de 401 
entreprises manufacturières québécoises.

Ы ˲̗̟̚ ̖̕ ̤Э̤̤̦̣̖̣̒ ̕Э̠̥̖̟̣̓̚ ̦̟̖ ̢̦̟̥̥̒̚Ά ̤̦̗̗̤̞̞̖̟̥̒̚ ̡̞̠̣̥̟̥̖̒̚ ̖̕ ̠̟̟̕Ά̖̤˝ ̝̒ ̥̠̦̣̟Ά̖ 
des régions de MEQ a été utilisée pour encourager la participation au sondage.

Conditions pour le retrait des doublons

Les entreprises pouvaient répondre au sondage une seule fois.

1. Si la même personne ̒ ̣Ά̡̠̟̦̕ ̦̒ ̤̠̟̘̖̒̕ ̡̝̦̤ ̕Э̦̟̖ ̗̠̤̚ ̡̠̦̣ ̤̠̟ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̚˝ ̝̒ 
participation la plus récente dans le temps a été préservée.

Ы Sauf si cette participation ne contenait pas de réponses à la majorité des questions. 

Ы Dans ce cas, la seconde participation la plus récente dans le temps a été préservée. 
Cela est arrivé une seule fois seulement.
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Méthodologie

Conditions pour le retrait des doublons (suite)
2. Si ̡ ̝̦̤̖̦̣̤̚ ̡̖̣̤̠̟̟̖̤ ̗̗̕̚Ά̣̖̟̥̖̤ ̕Э̦̟̖ ̞·̞̖ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̚ ont répondu au 

sondage, la réponse de la personne avec le poste le plus haut placé a été 
préservée (par ex.: directeur des ressources humaines vs. conseiller en ressources 
humaines).
Ы Si la personne avec le poste le plus haut placé a laissé la majorité des 
̢̦̖̤̥̠̟̤̚ ̦̕ ̤̠̟̘̖̒̕ ̤̟̤̒ ̣Ά̡̠̟̤̖̤˝ ̝̒ ̣Ά̡̠̟̤̖ ̖̕ ̝Э̦̥̣̖̒ ̡̣̖̣Ά̤̖̟̥̟̥̒ ̖̕ 
̝Э̡̖̟̥̣̖̣̤̖̚ ̒ Ά̥Ά ̡̣Ά̧̤̖̣Ά̖˟ 

Ы Cela est arrivé quatre fois.
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Méthodologie

Conditions pour le retrait des doublons (suite)
3. Quand deux personnes avec des postes de niveau comparable ̟̤̒̕ ̝Э̠̣̘̟̤̥̠̟̒̒̚̚ 

ont répondu au sondage (par ex.: directeur des ressources humaines et directeur 
des communications), le poste le plus proche des questions liées à la main -
̕ЭϤ̧̦̣̖ ̒ Ά̥Ά ̡̣Ά̧̤̖̣Ά ˙̟̤̒̕ ̖̔ ̤̔̒˝ ̝̖ ̣̖̥̖̦̣̔̕̚ ̖̤̕ ̣̖̤̤̠̦̣̖̤̔ ̙̦̞̟̖̤̒̚˚˟
Ы Cela est arrivé trois fois.
Ы Si les deux personnes étaient co - présidentes , la réponse la plus récente dans 

le temps a été préservée (une seule fois).

Autre élément concernant la participation:
˵̖̦̩ ̡̡̣̥̥̠̟̤̒̔̒̚̚̚ ̠̟̥ Ά̥Ά ̡̡̤̦̣̞̚Ά̖̤ ̡̢̦̤̦̖̚ ̝Э̟̗̠̣̞̥̠̟̒̚̚ ̡̖̣̞̖̥̥̟̥̒ ̕Э̖̟̥̗̖̣̚̕̚̚ 
̝̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̖̥ ̝̖̤ ̧̟̦̤̚̕̚̚̕ ̟Э̧̖̟̥̒̒̚ ̡̤̒ Ά̥Ά ̗̠̦̣̟̖̤̚˟ 
Ы De toute manière, la majorité des questions de sondage avaient été laissées vides 

par ces participants anonymes.
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Information sur les analyses statistiques
Ы ˽̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̡̧̠̦̖̟̥̒̚ ̤Ά̝̖̥̠̟̟̖̣̔̚ ̡̝̦̤ ̕Э̦̟̖ ̣Ά̘̠̟̚ ̟̤̒̕ ̢̝̖̤̦̖̝̝̖̤ ̖̝̝̖̤ ̠̟̥ 

des activités. Le cas échéant, les valeurs présentées dans les tableaux ont été 
divisées par le nombre de régions sélectionnées par chaque entreprise .
Ы Par exemple, si une entreprise a déclaré avoir besoin de 10 employés 
̡̡̤̦̝Ά̞̖̟̥̣̖̤̒̚ ̖̥ ·̥̣̖ ̡̣Ά̤̖̟̥̖ ̟̤̒̕ ˣ ̣Ά̘̠̟̤̚˝ ̝̖̤ ̟̝̪̤̖̤̒̒ ̠̟̤̔̚̕΅̣̖̟̥ ̢̦Э̝̚ 
manque 5 employés dans chacune des 2 régions.

Ы Pour préserver la confidentialité des répondants dans les régions moins souvent 
sélectionnées et améliorer les analyses statistiques, les régions suivantes ont été 
regroupées :
Ы Le Saguenay - Lac - Saint - Jean et la Côte - Nord
Ы Le Bas- Saint - Laurent et la Gaspésie - Îles- de - la - Madeleine
Ы ˽Э˲̥̓̓̚̚̚-̅Ά̞̤̞̟̘̦̖̔̒̚̚˝ ̝Э̦̥̠̦̤̀̒̒̚ ̖̥ ̝̖ ˿̠̣̕- du - Québec
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Information sur les analyses statistiques (suite)

Ы Le Tableau 16- 10- 0117- 01: Statistiques principales pour les industries manufacturières, selon le Système de 
classification des industries de l'Amérique du Nord (SCIAN) de Statistiques Canada a été utilisé pour 
estimer les pertes ̖̟ ̠̟̥̣̥̤̔̒ ̣̖̗̦̤Ά̤ ̖̥ˠ̠̦ ̖̟ ̡̖̣̥̖ ̕Э̡̡̠̠̣̥̦̟̥̚Ά causés par le manque de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟

Ы Cette enquête révèle que les entreprises de fabrication du Québec ont fait des revenus de 188 811 483 
000$ (près de 189 milliards de $) en 2019.

Ы ˵Э̠̣̒̓̕˝ ̝̖̤ ̡̖̣̥̖̤ ̤̦̖̤̓̚ ̡̣̒ ̝̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̤̠̟̕Ά̖̤ ̡̖̦̤̕̚ ˣ ̟̤̒ ̠̟̥ Ά̥Ά ̝̦̝̔̒̔Ά̖̤ ̖̟ ̡̡̣̠̠̣̥̠̟̚ ̖̕ 
̝̖̦̣ ̙̗̗̣̖̔̚ ̕Э̗̗̣̖̤̒̒̚˟

Ы Cette proportion a ensuite été multipliée par le revenu total des entreprises de fabrication pour estimer 
̝̖̤ ̡̖̣̥̖̤ ̤̦̖̤̓̚ ̡̣̒ ̝Э̖̟̤̖̞̝̖̓ ̖̤̕ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̡̖̦̤̕̚ ˣ ̟̤̒˟

Ы Pour estimer ce montant par région, le total des pertes subies depuis 2 ans par les entreprises sondées 
Ϥ̧̦̣̟̥̒ ̟̤̒̕ ̢̙̦̖̔̒ ̣Ά̘̠̟̚ ̒ ̕Э̠̣̒̓̕ Ά̥Ά ̝̦̝̔̒̔Ά˟

Ы Puis, ces montants ont été divisés par le montant total des pertes subies depuis 2 ans par toutes les 
entreprises sondées pour obtenir un pourcentage par région.

Ы ˶̟̗̟̚˝ ̝Э̖̤̥̞̥̠̟̒̚̚ ̥̠̥̝̖̒ ̖̤̕ ̡̖̣̥̖̤ ̤̦̣ ˣ ̟̤̒ ̡̠̦̣ ̥̠̦̥ ̝̖ ̦̂Ά̖̓̔ ˙̧̖̟̣̠̟̚ ˢ˩ ̞̝̝̣̤̒̚̚̕ ̖̕ ̠̝̝̣̤̒̕˚ ̒ Ά̥Ά 
multipliée par chaque pourcentage pour obtenir une estimation des pertes par région. 
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Note sur les tableaux:

Les signes « >» et « < » signifient que le résultat pour la catégorie dont il est question 
est statistiquement plus élevé ou plus faible, respectivement, que les autres 
catégories de la même variable.
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˵̡̖̤̣̥̠̟̔̚̚ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚

% des entreprises par région, dans le sondage et 
le portrait manufacturier du Québec de 2021

Sondage Portrait Sondage Portrait
Bas- Saint - Laurent 3,9 2,5 Nord - du - Québec 1 0,1
Saguenay - Lac- Saint -
Jean 4,9 3,7 Gaspésie - Îles- de - la -

Madeleine 0,3 1,1

Capitale - Nationale 10,9 7,1 Chaudière -
Appalaches 15,8 7,9

Mauricie 5,4 3,3 Laval 4,9 4,2
Estrie 15,8 5,2 Lanaudière 6 6
Montréal 18,7 23,9 Laurentides 6,7 6,8
Outaouais 1 1,7 Montérégie 25,1 18,5

Abitibi - Témiscamingue 1 1,5 Centre - du - Québec 13,2 5,6

Côte - Nord 1,3 0,6

À noter: ̝̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̡̧̠̦̖̟̥̒̚ ̤Ά̝̖̥̠̟̟̖̣̔̚ ̡̝̦̤ ̕Э̦̟̖ ̣Ά̘̠̟̚ ̟̤̒̕ ̢̝̖̤̦̖̝̝̖̤ ̖̝̝̖̤ ̠̟̥ ̖̤̕ ̧̥̥̒̔̚̚Ά̤˟ 
Les valeurs pour le sondage reflètes donc la proportion des 386 entreprises ayant déclaré avoir des 
activités dans chaque région.

mailto:https://www.economie.gouv.qc.ca/fileadmin/contenu/publications/etudes_statistiques/secteur_manufacturier/portrait_manufacturiers_du_Quebec.pdf
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˵̡̖̤̣̥̠̟̔̚̚ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚

̃Ά̡̣̥̥̠̟̒̚̚ ̦̕ ̟̠̞̣̖̓ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤ ̤̖̝̠̟ ̝̒ ̥̝̝̖̒̚ ̕Э̡̖̟̥̣̖̣̤̖̚˝ 
̟̤̒̕ ̝̖ ̤̠̟̘̖̒̕ ̖̥ ̟̤̒̕ ̝Э˶̢̟̦·̥̖ ˣˡˢ˪ ̤̦̣ ̝Э̡̖̞̝̠̚˝ ̝̒ ̣Ά̞̦̟Ά̣̥̠̟̒̚ ̖̥ ̝̖̤ 

heures de travail de Statistiques Canada

Sondage Statistiques Canada

0 à 49 employés ˢ˝˩˖ ̦̕ ̟̠̞̣̖̓ ̥̠̥̝̒ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤23,9% du nombre total de 
salariés

50 à 99 employés 14,6% 12,2%
100 à 299 employés 79,1% 20,4%
300 employés et plus 4,5% 43,2%

mailto:https://www23.statcan.gc.ca/imdb/p2SV_f.pl?Function=getSurvey&SDDS=2612
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˵̡̖̤̣̥̠̟̔̚̚ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚

̢̥̥̤̥̦̖̤̄̒̚̚ ̤̦̣ ̝̖ ̙̗̗̣̖̔̚ ̕Э̗̗̣̖̤̒̒̚ ̟̟̦̖̝̒ ̖̤̕ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̪̟̥̒̒ ̣Ά̡̠̟̦̕ ̦̒ 
sondage

7 000 000$ et moins ˣ˦˖ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚
Plus de 7 000 000 à 20 000 000 $ ˣ˦˖ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚
20 000 000 à 50 000 000$ ˣ˦˖ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚
50 000 000$ et plus ˣ˦˖ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚
145 208 276$ Moyenne
20 000 000$ Médiane

À noter: ˢ˧ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̠̟̥ ̕Ά̝̣̔̒Ά ̖̤̕ ̙̗̗̣̖̤̔̚ ̕Э̗̗̣̖̤̒̒̚ ̖̕ ˡˬ ˢˬ ˥˝˦ˬ ˢˡˬ ˢˤ˝˦ˬ ˢ˦ˬ ˣˡˬ ˦˦ˬ ˢˡˡˬ ˣ˦ˡˬ ˨ˡˡ ̖̥ 
˪ˡˡ˕˟ ˿̠̦̤ ̠̟̤̔̚̕Ά̣̠̟̤ ̢̦̖ ̖̤̔ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̠̟̥ ̠̞̞̤̔̚ ̦̟̖ ̖̣̣̖̦̣ ̟̤̒̕ ̝Э̖̟̥̣Ά̖ ̖̕ ̠̟̟̕Ά̖̤ ̠̦ ̠̟̥ 
̠̞̤̚ ̕Э̛̠̦̥̖̣̒ ̝Э̟̥̗̔̒̚̕̚̚ ̻milliers/millions ». Elles ont donc été retirées de cette analyse.
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Besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ 

Combien de postes au total sont à pourvoir actuellement dans votre entreprise? (n= 345)

Ы Au total , les répondants ont déclaré avoir 7 517 postes à combler (moyenne = 22).
Ы 72% ̕ ̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̖̕ ̝ЭΆ̙̟̥̝̝̠̟̔̒̚ ̠̟̥ 25 postes à combler ou moins .
Ы 13% des entreprises ont déclaré avoir 50 postes ou plus à combler .



R
és

ul
ta

ts
 d

ét
ai

llé
s

28

Besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ 

Combien de postes au total sont à pourvoir actuellement dans votre entreprise? (n= 345)

Ratio besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ˠ
Taille de la main -̕ЭϤ̧̦̣̖ 

Proportion des entreprises (%)

0% 1,5
Entre 0 et 5,99% 11
Entre 5 et 9,99% 30,2
Entre 10 et 14,99% 24,1
Entre 15 et 19,99% 8,7
Entre 20 et 24,99% 7,3
Entre 25 et 29,99% 4,1
Entre 30 et 34,99% 5,2
35% ou plus 7,8

Ы Seulement 1,5% ̕ ̖̤ ̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚ ̟Э̠̟̥ aucun besoin de main -̕ЭϤ̧̦̣̖˟
Ы 54% des entreprises ont des besoins représentant entre 5 et 15% de leur main -
̕ЭϤ̧̦̣̖ ̥̦̖̝̝̖̒̔˟ 

Ы Près du quart des entreprises (24%) ont besoin ̕Э̛̠̦̥̖̣̒ ̦̒ ̞̠̟̤̚ ˣˡ˖ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤
à leur main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̥̦̖̝̝̖̒̔˟
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Besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ 

Combien de postes au total sont à pourvoir actuellement dans votre entreprise? (n= 345)

˿̠̞̣̖̓ ̖̕ ̡̠̤̥̖̤ ʹ ̠̞̝̖̣̔̓ ̡̣̒ ̥̝̝̖̒̚ ̕Э̡̖̟̥̣̖̣̤̖̤̚

Échantillon sondage ˖ ̦̕ ̟̠̞̣̖̓ ̥̠̥̝̒ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤

Entreprises de 1 à 49 employés 513 21,5

Entreprises de 50 à 99 
employés 856 14,7

Entreprises de 100 à 299 
employés 1 828 9,6

Entreprises de 300 employés 
et plus 4320 4,2

Ы Les plus petites entreprises (1 à 49 et 50 à 99 employés) ont de plus grands besoins de 
main -̕ЭϤ̧̦̣̖ ̖̟ ̡̡̣̠̠̣̥̠̟̚ ̖̕ ̝̖̦̣ ̟̠̞̣̖̓ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤ ̥̦̖̝̤̒̔˟
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Besoins de main -̕ЭϤ̧̦̣̖ 

Combien de postes au total sont à pourvoir actuellement dans votre entreprise? (n= 345)

Nombre de postes à combler par région
Échantillon 

sondage
% du nombre 
̥̠̥̝̒ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤

Échantillon 
sondage

% du nombre 
̥̠̥̝̒ ̕Э̡̖̞̝̠̪Ά̤

Bas- Saint - Laurent et 
Gaspésie - Îles- de - la -
Madeleine

460 12,9
Abitibi - Témiscamingue, 
Outaouais et Nord - du -
Québec

150 9,4

Saguenay - Lac- Saint -
Jean et Côte - Nord 192 8,1 Laval 227 8

Capitale - Nationale 631 10,8 Lanaudière 223 11,3

Mauricie 138 9,3 Laurentides 404 8,9

Estrie 904 8,1 Montérégie 1 559 9,2

Montréal 901 9,6 Centre - du - Québec 621 10,6

Chaudière - Appalaches 1 198 10


